



雨报客户端 中国宁波网

## 习近平向第36届非洲联盟峰会致贺电 推动构建高水平中非命运共同体

新华社北京2月18日电 国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，过去一年来，非盟团结带领非洲国家，积极应对全球性挑战，加快推进非洲自

治区建设，在斡旋非洲热点问题发挥重要作用，引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在发展的道路上不断取得更大成功。

习近平强调，2022年，中非关系保持良好发展势头。中非合

作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道，进一步加强中非友好合作，密切在国际和地区事务中的协调配合，推动构建高水平中非命运共同体。

## 市委常委会会议传达学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二次集体学习时的重要讲话精神

# 站位大局全局发挥特色优势 为构建新发展格局多作贡献

彭佳学主持

本报讯（记者徐展新）2月17日下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局第二次集体学习时的重要讲话精神，研究我市贯彻落实意见。

省委常委、市委书记彭佳学主持会议。

会议指出，习近平总书记在中央政治局第二次集体学习时的重要讲话，深刻阐明了构建新发展格局的战略意义、重点任务、实践要求，为我们更好融入和服务新发展格局指明了前进方向、提供了根本遵循。要胸怀“两个大局”，服务

“国之大者”，深刻领会和把握构建新发展格局的战略指向、实践导向、主攻方向，深化研究、完善举措、突破提升，不断取得工作新成效、开辟发展新局面。

会议强调，全市各级各部门要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神同贯彻落实党的二十大精神紧密结合起来，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深化拓展“三大路径”，充分发挥宁波经济大市、开放大市和链接国内国际“双循环”重要支点优势，为全国构建新发展格局作出更大贡献。一要在实施扩大内

需战略上取得新突破。更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，充分发挥投资对扩大内需供给的关键作用，更好发挥消费对经济发展的基础性作用，以高质量的供给适应满足现有需求、创造引领新的需求。二要在深化创新转型上取得新突破。坚持教育、科技、人才、创新一体推进，大力实施数字经济创新提质“一号发展工程”，加快构建形成“大优强、绿新高”现代化产业体系，全域高水平建设创新型城市。三要在推动城乡区域协调发展上取得新突破。坚持全市一盘棋、

规划一张图，以全域国土空间综合整治为龙头优化生产力布局，深度融入长三角一体化、长江经济带发展和大湾区、大通道建设，推进宁波都市圈与各都市圈联动，形成更多畅通双循环、激活新动能、共享大市场的标志性成果。四要在全面深化改革开放上取得新突破。大力实施营商环境优化提升“一号改革工程”和地瓜经济提能升级“一号开放工程”，深入推进数字化改革，强化共同富裕、资源要素、国资国企、农业农村、社会治理等重点领域改革攻坚，着力激活体制机制新活力。

## 我市全域国土空间整治 明确路线图

### 到2025年基本完成11个示范片区的主要整治任务

本报讯（记者李芮 通讯员朱宁溪）我市全域国土空间整治，有了明确的时间表和路线图。根据市委、市政府最新印发的《关于开展全域国土空间综合整治助推高质量发展建设共同富裕先行市的意见》（以下称《意见》），到2025年，我市将基本完成11个示范片区的主要整治任务，到2035年，基本完成六大重点区域整治任务。

根据《意见》，我市将围绕“群众满意、耕地改良、粮食增产、防灾减灾能力增强和生态环境改善”的目标，系统开展全域国土空间综合整治工作，推动资源重组、功能重塑、空间重构、产业重整、环境重生，形成全国领先、具有宁波辨识度的国土空间治理现代化标志性成果。

《意见》提出了我市全域国土空间整治总体目标。到2025年，全市11个示范片区主要整治任务基本完成，国土空间布局更加合理、生态保护更加有力、资源配置更加高效、城乡建设更有品质、人民群众幸福感持续提升。

到2035年，基本完成余慈统筹区域、环翠屏山区域、绕城高速周边区域、象山港区域、象山东部及宁海南部海岸带、镇海区和鄞州区全域等六大重点区域主要整治任务，充分发挥全域整治在推动功能布局变革中的牵引性作用，优化生活、生产、生态空间格局。

《意见》明确了重点统筹推进

农用地整治、村庄整治、生态保护修复、工业用地整治和城镇低效用地再开发等五大重点整治任务。

具体包括：以提升耕地整体质量、解决空间布局无序化为重点，统筹推进“百千万”永久基本农田集中连片整治和高标准农田建设；以解决村庄布局杂乱无序为重点，整理复垦农村闲置宅基地，改善农村人居环境和生活品质，同步推进城中村整治工程，促进城乡一体化发展；以解决生态系统质量退化问题为重点，实施生态保育与修复，推进流域和海岸带综合整治、废弃矿山整治修复等工程，全面提升生物多样性保护水平；以治理工业“散、乱、污”现象为重点，推动低效工业用地转型升级和创新发展，加强工业污染集中治理；以解决城镇土地资源利用低效化问题为重点，实施低效用地集中连片再开发，推进老旧小区改造和历史文化街区保护工作，加强基础设施和公共服务建设。

在推进模式上，宁波将构建整治规划体系，建立与国土空间规划体系相适应的全域整治专项规划体系；强化城乡要素统筹，坚持城乡融合，着力推进区域均衡发展；创新统筹片区综合开发模式，吸引社会资本广泛参与的整治实施主体；保障公共利益，加快共富单元建设，推进“一老一小”场景营造，提升环境基础设施建设水平。

## 世界最大跨度公铁两用大桥、世界最宽跨海大桥西堠门公铁两用大桥首桩开钻 不负春光，甬舟铁路又进一步！



本报讯（舟山日报记者戎浩 方琦 方智斌 宁波日报记者李芮）昨天上午10时58分，在甬舟铁路西堠门公铁两用大桥6号墩建设现场，一台SWDM1280超大型多功能旋挖钻机启动，这标志着世界最大跨度公铁两用大桥和世界最宽跨海大桥首桩开钻，项目主体工程进入实质性施工阶段。

西堠门公铁两用大桥是甬舟铁路和甬舟高速公路复线跨越西堠门水道的共用跨海桥梁，连接舟山金塘岛和册子岛。大桥全长3118米，主跨采用1488米斜拉悬索协作体系，桥面宽68米，是在建的世界最大跨度公铁合建桥梁和世界最宽跨海大桥。

大桥采用“公铁平层”布置，中间为铁路，两侧为公路。铁路

为双线客运专线，设计时速250公里；公路为双向6车道高速公路，设计时速100公里。西堠门公铁两用大桥是甬舟铁路全线关键性控制工程，工程规模大，桥梁结构新颖，科技含量高，是一项挑战极限的超级跨海工程，大桥建成后将成为中国高速铁路跨海大桥的标志性工程。

甬舟铁路是浙江省大通道建

设十大标志性项目之一，对于我市主动融入共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略，切实促进甬舟同城化发展，加快构建宁波都市圈具有深远意义。甬舟铁路建成通车后，将补齐我省“省域1小时高铁交通圈”和“市市通高铁”的最后这一块短板，实现宁波至舟山30分钟铁路通达。

## 扩消费·升腾的烟火气

### 乡村民宿“春暖花开”

记者 苟雯 实习生 卢瑶  
通讯员 王少锋

细雨蒙蒙的东钱湖畔，游客撑着伞向利民村走去。村子北边的真隐心舍民宿，已经聚集了不少人。

一家民宿，面积可能大不到哪里去，比如真隐心舍只有6个房间。但是一家民宿带起来的消费动能不可小觑——短短5个月，真隐心舍的营业收入突破200万元。

2023年中央一号文件指出，要实施乡村休闲旅游精品工程，推动乡村民宿提质升级。宁波近日发布的“双促双旺”促消费稳增长实施方案中也提出，要繁荣乡村民宿经济、打造乡村特色景观。

一树梨花、一窗湖景……村子的特色逐渐成为“点睛之笔”。扎根村子的民宿，争相展露“个性”。

客从村外来，带来的是一场乡村民宿的“春暖花开”。

#### 乘风而上

“我第一次来到利民村是2020年。经过多方打听，在2021年租下了这栋房子。”在真隐心舍的包厢里，经营者洪文武开始回忆起他和这个村子的相识。

彼时，村里以老人居多，有不少空置的房屋。虽然依山傍水，但是整个村子有些冷清。一栋临湖的空置房屋吸引了他的目光。

洪文武从事室内设计，所以不出两个月，他便将一层的咖啡厅装修好了，“莫兰迪”和“马卡龙”混搭，和白墙灰瓦形成一种“新与旧”的和谐。

靠着独特的风格，洪文武经营的这家民宿在去年夏天“出了圈”——社交平台上每天都有人来打卡。“人多的时候，桌子都搭到了楼梯口。去年夏天很热，即便如此也有那么多人过来。”洪文武笑

言。

同样位于利民村的重逢1936民宿，则是凭借门口的一株梨树走入游客的视野。“现在就有很多客人发消息，问我们梨花开了没有。”店长艾丽告诉记者，估计今年为了这一株梨树来“打卡”的人会比去年更多。

艾丽算得上村子里第一批经营民宿的人。3年多来，她见证了这里从鲜有人来到越来越多有设计感的店铺进驻、一年四季游人不断的过程。

“梨花开的时候，早上6点就有游客来打卡拍照，不少人会在民宿用餐，周末和节假日更是一房难求。”艾丽说，因为离湖近加上树木葱郁，从5月到10月，即便是炎热的夏季，客人也不少。

#### “新”之所向

虽未主动推广，但东钱湖畔的利民村很快热闹了起来。

游客多了，村民的青鱼干、橘子等农产品也不愁销售了。洪文武说，他们在采收季节帮着房东卖橘子，“有的客人一来就买几十斤，因为是村民自己种，所以很受欢迎。”

在天气好、游客多的时候，村民卖自己家的农产品，一天就收入几百元甚至上千元。

靠特色打响名气的民宿，“创新”未曾止步。

“我们希望打造一家多元化的民宿。”洪文武说，多元就意味着不是单纯的住宿，而是有更多的体验，让游客停留的时间延展得更长。

于是，他又和合伙人动起了脑筋。“现在游客来我们这里，基本在小普陀停车，然后走过来。我们想法是，租用游船，让顾客从小普陀坐船直达民宿。”

【下转第4版①】

## 科技特派员许林英： 让甬育“金种子”成为致富“金钥匙”

在这里，看到信心

记者 张凯凯 通讯员 王虎羽  
实习生 卢瑶

早春二月，一则喜讯传来：由慈溪市农业技术推广中心与省农业科学院共同育成的“浙彩黑5号”

花生，获得国家非主要农作物新品种登记。

放在桌面上，这款“浙彩黑5号”花生壳亮低调，内里的花生衣颜色却深如黑炭。

它的“独家竞争力”在于

82.3%的油酸含量——油酸含量越高，花生的口感越好，营养价值也越高。如今市面上售卖的普通花生，油酸含量只有45%左右。

“适合浙江本土种植，有较高的经济价值！”接受记者采访时，慈溪瓜菜产业团队科技特派员、慈溪市农业技术推广中心高级农艺师许林英点出了“浙彩黑5号”花生的优势。正是春耕备耕的时节，2月17日上午，她带着这款目前宁

波市唯一获得国家登记的花生品种，前往慈溪市长河镇，在农户群体中打响“金种子”品牌。

“口感好，且露地、大棚种植都适合，预计鲜食产量在每亩600公斤以上！”在为农户现场授课的同时，许林英还不忘向他们“推销”。

农户们的好奇与心动写在脸上，但大家可能不知道，

【下转第4版②】